



■三明11岁女孩

突发"狼疮"命悬一线 40天抢救惊险生还

尿蛋白高达11264.2mg,超过 正常值的约75倍;

肌酐 237umol/L, 肾脏的排污 能力只剩不到30%;

血钾6.38,再不处理,心脏可 能随时停跳;

尿素 39.7mmol/l, 超过正常值 5倍。

这任何一项异常指标都提示 身体处于危险状态,然而这些竟同 时出现在11岁的女孩燕燕(化名) 身上,情况非常危急!

近日,三明市第一医院多学科 团队联手,经过40天生死救援,终 于将燕燕从系统性红斑狼疮的"魔 爪"中抢了回来!

危急入院:全身多脏器濒临崩溃

两个多月前,燕燕开始出现尿 量减少,从宁化当地医院转入三明 市第一医院的前3天,她全身浮肿 得像"灌满了水的气球"。

"我们看到女孩时,她脸色惨 白,水肿导致皮肤紧绷发亮,整个 人非常疲累。"三明市第一医院儿 科风湿免疫专业组副主任医师林 登域回忆第一次见到燕燕时的情

入院后,患儿检查结果让医生 捏了把汗,她24小时的尿量只有 500ml 左右,仅正常值的三分之 一,极重度蛋白尿,肾脏严重损伤, 多个器官也濒临"罢工",随时可能 有生命危险。

该院立即召集了小儿重症、 肾脏、血液、风湿免疫亚专业组 多学科团队联合救治,确诊燕燕 患"系统性红斑狼疮",这是一种 会攻击全身器官的免疫系统疾



儿科肾脏亚专业组龙新珍副主任 医师在给患儿肾穿

生死救援:40天与死神竞速

燕燕的病情恶化很快,血压和 血钾急剧升高。由于系统性红斑 狼疮引发严重的免疫反应,像推 倒的多米诺骨牌,不断攻击她的 肾脏等器官。

救治团队每日会诊,很快确 定病因——她不仅患有狼疮肾炎 和急性肾功能不全,还合并了危 急的血栓性微血管病(TMA)。

治疗过程如走钢丝,步步惊 心。患儿水肿明显、凝血功能差, 肾穿刺及中心静脉置管操作风险 极高。团队在超声引导下顺利完 成操作,并立即开展血浆置换和 生物制剂治疗,阻断免疫攻击、 控制病情蔓延。

经过40天全力救治,燕燕的 身体日渐好转,小便量恢复正常, 浮肿消退,血液指标改善,肾功能 恢复,目前已好转出院。

据了解,该院儿科亚专业组 多学科协作已成功救治多名危 重患儿,包括10岁的急性坏死性 脑病患儿、8岁因车祸致重型颅 脑损伤的孩子等。

医生提醒:这些症状要当心

对于免疫系统疾病,林登域医 生提醒,如果孩子出现以下情况, 要警惕:

长时间不明原因发热; 面部出现蝴蝶状红斑; 关节疼痛、容易疲劳; 小便减少、身体浮肿。

"像系统性红斑狼疮,多发于10 岁以上女孩,很多家长容易把这些症 状当成普通感冒或疲劳,应尽早就 诊。"林登域医生说,"虽然系统性 红斑狼疮被称为不死的癌症,但现 在治疗手段进步,规范治疗,90%患 者可正常生活。" (邓剑云 吴惠蓝)

礼赞"最美的光"

晋江市医院系列活动庆祝医师节 表彰先进共促医疗发展

医者仁心,薪火相传。在第八 个中国医师节来临之际,晋江市医 院(上海六院福建医院)以"德馨于 行,技精于勤"为指引,精心策划系 列活动,通过庄重表彰、技能比拼、 人文熏陶等多种形式,向坚守在医 疗一线的医务工作者致以崇高敬

8月20日下午,医院表彰大会 现场气氛热烈。院领导班子成员、 中层干部与医共体成员单位负责 人齐聚一堂,共同见证荣耀时刻。 伴随着阵阵掌声,各类奖项逐一揭 晓,每一份荣誉背后,都是医务工 作者对职责的坚守、对技艺的打

"当前医院正处于快速发展 的关键时期,全体医务人员要坚 守初心使命,以精湛医术守护群 众健康。"晋江市医院(上海六院 福建医院)党委书记秦玮在表彰 大会上表示,希望大家弘扬"敬佑 生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱 无疆"的职业精神,不断学习新 知识、新技能,加强科室协作,以 良好医德医风与优质服务,成为



守护大众健康、勇担社会责任的 "好医生""好使者"。

作为国家区域医疗中心建设 单位,晋江市医院(上海六院福建 医院)近年来在医疗、科研、公益 等领域成果丰硕。医疗服务上, 完成多项标志性手术,持续提升 服务能力,为当地及周边群众提 供优质医疗保障;科研创新方面, 今年上半年获批福建省科技创新 联合资金项目9项,科研经费

258.6万元,同比增长114.66%,转 化9项专利,发表论文73篇,其中 SCI 论文 15篇,创新活力不断迸

在履行社会责任方面,医院 同样彰显担当。胃肠、疝与腹壁 外科医师王怀帅主动请缨援藏, 在雪域高原克服恶劣环境,全力 守护当地群众健康。表彰大会 上,他获颁医疗援藏纪念荣誉牌 匾,其动人的援藏故事引发全场

共鸣,掌声经久不息。

值得一提的是,在医师节系 列活动中,医院还注重人文素养 提升。8月15日,医务科联合医 院摄影协会举办"遇见最美的光" 医学人文摄影专题讲座,通过专 业指导,帮助医务人员用镜头捕 捉医疗工作中的温暖瞬间,进一 步丰富医院文化内涵。8月20 日,医院还举办"医心乐献,致敬 仁术"专场音乐会。艺术志愿服 务队与"医二代"联袂演出,钢 琴、二胡等多元演绎动人,小朋友 送 DIY 贺卡致谢,以《晴天》收 尾,琴声里满是对医者的礼赞与 温暖。

此次晋江市医院(上海六院福 建医院)医师节系列活动,既是对 医务工作者辛勤付出的肯定,更是 对医疗事业未来发展的期许。相 信在先进典型的引领下,全体医务 人员将以更加饱满的热情、更加精 湛的医术,投身医疗事业,为守护 人民群众健康、推动健康福建建设 作出更大贡献。

(张鸿鹏 陈丹红)